# 影响初中生体育锻炼积极性的因素研究

李涛

江西省吉安市遂川县西溪中学, 江西吉安, 343909;

**摘要:**本研究以初中生体育锻炼积极性为研究对象,采用量化调查和深度访谈的方式,对初中生体育锻炼积极性的影响因素进行了全面的探讨和研究。研究发现,学生的体育锻炼积极性受多种因素影响,主要包括体育成绩、自我效能感、体育老师的教学方法、家庭和学校环境等。其中,体育成绩和自我效能感对学生体育锻炼积极性的影响最为显著。在体育教学上,富有创新和鼓励参与的教学方法能提高学生的体育锻炼积极性。同时,家庭和学校环境的积极健康也能有效提高学生的体育锻炼积极性。根据研究结果,提出了提高初中生体育锻炼积极性的策略和建议,为学校体育教育提供了重要的实践参考。

关键词:初中生体育锻炼积极性;体育成绩;自我效能感;教学方法;环境因素

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 02. 022

#### 引言

锻炼的兴趣影响体育的质量,干扰摄取也是此中的 关键。长久以来,在教育研究中这是受关注的大问题。 初中生成长体发育期,这一阶段尤为关键。坚持好的运 动习惯对于整体成长有着不可或缺的作用。在真实的教 学情况中,受到个体成绩影响,教师施教方式、环境如 家庭和学校等,也都是对锻炼兴趣形成影响的。为了优 化锻炼氛围,提高初中生的积极性,必须去深刻研究这 些影响因素,从而在体育教育实践中给予理论指引。 仔细调查和思考影响因素,可以找出提高初中生体育锻 炼方法,改善和提高体育教学质量和效果。对相关内容 认真开展分析和交流。

#### 1 概述

## 1.1 研究背景及意义

现代教育体系里面,体育锻炼能够推动青少年身体健康成长,帮助形成乐观向上的生活态度和团队合作的能力,成了一个很重要的部分,社会各界都特别重视。初中阶段是学生身体和心理快速成长的关键时期,也是养成体育习惯的最佳时机。学业压力一步步增加,电子产品又越来越流行,初中生参与体育锻炼的热情普遍下降,教育研究人员和老师们对此感到非常担心。认真研究和深入剖析影响初中生体育锻炼热情的各种原因,包含理论价值和实际用途。

影响初中生体育锻炼热情的原因有很多种,比如个 人情况、老师的影响,还有家庭以及社会环境等等。这 一研究领域的深入探索,将有助于识别这些因素中哪些 对学生的参与意愿起决定性作用,以及如何通过合理的 干预措施来提升学生的体育参与度。深入研究这些因素 对政策制定者在制定更有效的教育政策和提升体育教 学质量方面提供科学依据。优化教学方法、激发学生兴 趣、提升学生的综合素质,能够为培养学生终生体育锻 炼习惯提供坚实基础。研究结果还可以为教育者和家长 提供富有实用性的指导策略,有效提高初中生的身体素 质和心理健康水平,推动学生全面发展。

#### 1.2目标与研究范围

研究想要非常认真研究明显影响初中生参加体育 锻炼热情重要因素,清楚说明因素影响学生参加体育热 情,有效实施有用干预措施给予相关支持。使用定量调 查深度访谈方法,研究将明确检查体育成绩、自我效能 感、教学方法、家庭环境学校环境因素影响程度。研究 范围包括许多初中生群体,体育成绩好学生,成绩差学 生,保证研究非常全面性准确性。包括测量不同学校家 庭背景学生,能够得出普遍结论准确得出恰当实践建议。 研究最终目的是学校体育教育得出实用策略建议,提升 初中生参加体育锻炼热情,推动身心健康发展。

#### 2 文献综述

#### 2.1 先前研究回顾

对中学生做运动热忱有影响的因素,现在已经变成 了教育探讨的热点。过去有研究提出,学生的体育表现, 对他们参加运动的热忱有影响。学习好的学生他们在体 育活动上尽显热忱,因为他们体育表现好可以提高自信 和被社会接纳。还有一些研究者强调,自我效能感对学 生参加运动很重要。自我效能感,就是自己觉得能完成 任务的信心,高的自我效能感能让学生在面对运动难题的时候,表现出更坚韧的毅力和热情。各种返回的教育手段对学生进行体育锻炼的积极性还是有很强影响的。主张多元化、讲究交互、重视学生为本,这样的教育方式对学生参与体育活动有着直接提高的效果。家庭和学校的环境,这些对学生体育锻炼也是有很大影响的因素。优秀的家庭赞助,父母的激励和加入,可以有效提升学生方面的积极性。提供安心的学校环境和各式各样的体育设施,这就为学生塑造了良好的锻炼环境。

## 2.2体育锻炼积极性的理论基础

体育锻炼积极性的理论基础用多种角度进行研究。 自我决定理论强调初中生进行活动时自由决定做什么 和内心的推动力,提倡提供初中生许多选择机会和独立 空间提高投入体育运动的兴趣。社会认知理论说明自我 效能感行为动机中充当关键位置,凭借强化初中生的自 信心理和成功希望,增强投入体育锻炼的强烈兴趣。成 就目标理论重视初中生体育活动中追求的目标种类,不 同目标方向会作用动机和参与形式。生态系统理论宏观 层面研究环境因素的影响,学校家庭社会多个系统形成 对待体育锻炼的态度。多种理论帮助理解并提高初中生 投入体育锻炼的兴趣,供给多样视角和理论依据,帮助 识别以及分析影响体育动机的多种层面。

#### 3 影响因素分析

## 3.1体育成绩对体育锻炼积极性的影响

强调初中生体育锻炼积极性的因素,体育成绩就是其中的核心所在。通过体育活动中学生的表现,锻炼的看法以及积极性。如果能在体育成绩方面达到优异,增进学生的自信及激励肯定是间接结果。正因为这样,他们才会愿意投入足够的时间和精力在长期的体育锻炼之上,一旦体育成绩提升,不仅使得自我价值得到了认可,还能在朋友间建立积极的形象表现,激发体育活动的热情。而且,对于这些表现优异的学生来说,体育活动因着掌握了有效的运动本领和策略,而变得更富趣味性和挑战性,从而带来整体积极性提升。但低水平成绩的出现,或许学生的心情会受到沮丧和自己的疑惑影响,使得他们减少对于体育活动的兴趣。因此,强化学生的体育成绩,是对其体育锻炼积极性增加的重要促进因素。

## 3.2 自我效能感的作用

学生确信能够完成好体育运动的能力会影响初中 生体育锻炼的主动性,发挥很重要的作用。学生确信能 够完成好体育运动的能力是指初中生感觉到能够达成某项体育活动的信心,这种信心会影响初中生思考体育锻炼的方式和做出的行为选择。内心具有强烈确信能力的初中生面对体育运动会展现自信,特别乐意参与各种体育活动。坚定的信心能够激励初中生努力克服体育锻炼中遇到的各种困难和挑战,因此能够提高初中生持续进行锻炼的能力,以及全心投入锻炼的热情程度。体育老师使用适合具体情况的教导方法和详细的反馈方式,帮助初中生提高确信能够完成好体育运动的信心,促进初中生运动技能不断提高,同时增强初中生主动进行体育锻炼的兴趣,让初中生特别喜欢投入到体育锻炼活动中。

## 3.3 教学方法与学校体育环境

教学方法和校园体育环境会作用于初中生参与体育锻炼的热情,属于非常关键的因素。在教学方法方面,充满新意的点子和鼓励大家动起来的策略,能提升初中生对体育的浓厚兴趣。使用丰富多彩的课程安排、像玩游戏一样的教学方式,可以让体育课变得特别有趣,充满吸引力。体育老师给予的支持和鼓励,还能增强初中生满满的自信心和参与热情。校园体育环境是否健康,会明显作用于初中生参与体育活动的机会和满腔热情。校园需要创造一个积极向上的体育氛围,配备安全又充足的体育设施,举办多种多样的体育活动,打造一个良好又健康的校园体育文化。

#### 4 研究方法与数据分析

#### 4.1 数据收集方法介绍

研究初中生体育锻炼积极性的影响因素时,选了一种全面的数据收集办法,保证结果完整又可信。数据收集分两块:问卷调查和深入访谈。问卷调查部分准备了一套问卷,收集大量数字信息。问卷内容针对体育成绩、自信心、体育老师的教学方式,还有家庭、学校环境这些关键点来写。问卷经过好几轮专家检查和试调查调整,确保内容准确有效,收并在随机抽取的若干所初中内分发,集来的数据用统计软件处理,分析每个因素对体育锻炼积极性的影响。深度访谈部分是不同背景、体育成绩、参与程度的学生代表开展,目的是访谈收集的信息丰富问卷调查中无法展现的内心推动的原因。访谈问题设计根据研究目标,包含学生体育锻炼的个人感受、对自己信心建立的过程、对教学方式的认可程度,家庭和学校环境体育锻炼的想法和态度的影响。访谈数据编码和主题分析方法分析,发现共同想法和各自的特点。

## 4.2 数据分析与结果讨论

用统计分析方法仔细研究收集数据,清楚说明影响初中生体育锻炼热情的多种因素和具体强度。体育成绩体育锻炼热情有非常明显关联,更好体育成绩激励学生积极投入体育锻炼热情。自我效能感也说明影响力,更好自我效能感促使学生踊跃投入体育活动。教学方法使用鼓励和创新方式提高学生热情,清楚显示教学策略学生态度关键影响。在学校环境角度上,良好体育设施和轻松活动氛围对体育锻炼热情有积极影响。自家的背景给予的鼓励,对孩子们做体育训练充满热忱其实有很深的关联。家长和孩子之间互通有无,激励就能显著地推动体育活动的投入。多元回归分析证明了这点,也使得各个因素在增进孩子们对体育训练的热忱上的作用更为明确。

## 5 建议与措施

#### 5.1 提高体育成绩的策略

从多方面入手策略提高初中生体育成绩。个性差异基于教育者应制定个性化训练计划,基础体育能力提升系统性渐进性贯穿涉及。趣味性授课,通过实践与理论结合教学方法用,以学员参与感增加和兴趣提升,体育成绩渐渐增长。支持和指导体育活动课外活动中应加强,学员参与运动训练鼓励,运动实践机会青少年增加。在合作的家庭和学校中,形成积极体育氛围通过,青少年体育活动参与其中,家长不仅锻炼积极性提高能,还能提升体育活动表现力,学员。学校提供充足设施和条件有,确保锻炼有效能学员获取。逐步通过措施这些,增强初中生体育成绩。

#### 5.2 增强自我效能感的方法

帮助初中生对自己更有信心非常是增加体育锻炼 热情的关键方法。激励初中生定下能够完成的具体体育 目标非常重要,增加对自己达成目标的信心。目标完成 的过程顺利,初中生会感到对自己能力的信心大大提高。 老师上课时要重视给予初中生正面的评价,协助初中生 清楚明白看到自己的进步和潜力。提供丰富多彩的体育 活动选择,可以符合不同兴趣爱好的初中生的需求特点, 增加对自身能力的信心。培养初中生的团队合作能力, 推动大家一起参与体育活动,能让初中生感到归属感和 责任感,进而增强对自身能力的信心。以上具体实用的 方法,可以大大增加初中生参与体育锻炼的热情。

# 5.3 优化教学方法与环境改善建议

优化教学方法需要注重创新与学生主体性的结合。 鼓励参与、激发兴趣的教学方式可以显著提升学生的锻炼积极性。通过采用游戏化教学、分组竞赛和多样化的体育项目,能够满足不同学生的兴趣与需求。体育教师应具备良好的沟通能力,及时给予学生积极反馈和鼓励,提升其自信心和参与感。在环境改善上,学校需确保体育设施的充分与安全,并营造支持性的体育文化氛围。家庭环境同样重要,父母应树立良好锻炼榜样,支持孩子积极参与体育活动。

# 6 结束语

本次研究对初中生体育锻炼积极性的影响因素讲 行了全面深入的研究。研究结果揭示,体育成绩、自我 效能感、体育老师的教学方法以及家庭和学校环境是影 响初中生体育锻炼积极性的重要因素。在这些因素中, 体育成绩和自我效能感的影响最为突出。此外,体育教 师利用创新和鼓励性的教学方法,可以显著提高学生的 体育锻炼积极性。然而,需要指出的是,本研究虽在一 定程度上探讨了影响初中生体育锻炼积极性的各项因 素,但具体细分的影响机制,并未展开详细研究,仍存 在一定局限性。例如,关于教学方法的具体影响及不同 学生之间的差异等问题,还需要进一步研究。展望未来, 更多的研究应当针对影响初中生体育锻炼积极性的重 要因素进一步探索,并对这些因素的影响机制进行深入 研究,以使我们能更有效地提高初中生的体育锻炼积极 性,从而在实践中提高体育教学质量。最终,从微观层 面改善我国的体育教育环境,培养更多积极参与体育锻 炼的初中生。

## 参考文献

- [1] 李萍. 谈如何提高初中学生参与体育锻炼的积极性 [J]. 东西南北: 教育,2021,(01):0211-0211.
- [2] 张兆华. 初中生体育课堂积极性的激发策略[J]. 当代体育, 2020, (12): 0055-0055.
- [3] 白俊斌. 提高初中生体育学习积极性的策略[J]. 中学课程辅导(教师教育),2020,(07):35-35.
- [4] 高英. 如何调动初中生对体育课的积极性[J]. 中学课程辅导(教学研究),2020,14(24):37-37.
- [5] 张望张宇. 供给视角下公众体育锻炼积极性的影响 因素[J]. 体育教育学刊, 2022, 38 (06): 25-31.